
Vzpomínky na první třídu 

 
Nová škola v Troubelicích - ale ona vlastně již vůbec není nová, vždyť letos slaví 50 let 

existence. Má krásnou opravenou jídelnu i tělocvičnu a hřiště. Po skoro roční "dálkové" výuce 

během "covidové" karantény je zase plná dětí. Celé škole, dětem i učitelům chci popřát hodně 

úspěchů a radosti do dalších let a podělit se malou vzpomínkou. 

Letos to bylo 80 let, co jsem začala chodit do první třídy. Obecná škola - dnes je to 1. stupeň 

základní školy, byla v nyní prázdné budově naproti obecního úřadu, vedle kaple. A měšťanka 

(2. stupeň ZŠ) byla v budově na druhé straně křižovatky, kde je dnes stolářská dílna. Fasáda 

zůstala stejná, jako byla tehdy. Ve třídách jsme neměli stolečky a pohodlné židličky jako máte 

dnes vy, seděli jsme v nepohodlných lavicích.  

Do školy jsme nechodili s takovými velkými batohy, jak chodí děti  dnes, měli jsme poměrně 

malé aktovky a prvňáci se poznali podle toho, že z každé aktovky visely dvě šňůrky s hadříkem 

a houbičkou (pravou mořskou), které jsme používali na čištění "tabulky". Tabulka - to byl 

čtverhranný rovný kus břidlice v dřevěném rámečku, na tabulce jsme se učili psát. Psalo (spíše 

škrábalo) se na tabulku "kamínkem", který na tmavé tabulce zanechával bílé stopy, a ty se 

potom tou houbičkou zase daly smazat, tabulka se hadříkem vytřela a v psaní se mohlo 

pokračovat. Až koncem školního roku jsme začali psát pérem v dřevěné násadce, péro jsme 

namáčeli do inkoustu. V každé lavici byla na inkoust zabudována zvláštní malá nádržka - 

kalamář. Inkoust do kalamářů pravidelně dolévala paní učitelka. Jistě si dovedete představit, 

kolik kaněk a inkoustových skvrn jsme potom měli v sešitech, na prstech a často i na oblečení. 

První plnící péro (do kterého se inkoust nasával) jsem dostala až k 10. narozeninám od stařenky. 

Tehdy to byla ještě vzácnost. 

A ještě se musím též zmínit o našich dvou stařičkých slečnách učitelkách: vysoké statné slečně 

učitelce Klossové a malé drobné slečně učitelce Zigmundové, která nás učila ruční práce. Učila 

děvčata háčkovat, plést a vyšívat. Háčkování a pletení, to nám všem celkem šlo, ale s vyšíváním 

"ažurky" jsme se moc natrápily, než s ní byla slečna učitelka spokojená.  A proč slečny učitelky? 

Protože tyto ženy se staly učitelkami ještě v té době, kdy se učitelky nesměly vdávat, musely 

dodržovat takzvaný celibát, a proto zůstaly slečnami po celý život. Ve kterém roce byl tento 

zákon zrušen nevím, ale rozhodně již neplatil v roce 1928, kdy začala učit moje maminka. 
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